Musterlosung 2. Jgst. 3. Klassenarbeit Datum: 20.02.2008
Klasse: BF II Fach: Mathematik

Themen:  Quadratische Funktionen; lineare Ungleichungen

1.) Lineare Ungleichungen I
Bestimmen Sie die Losungsmenge:
a) 79 < 4x+7
Losung: 18 < x = L={¥x000x>18§

by 5(6x+3) < -45
Losung: X £ -2 = L:{KXDDDXS—Z}

) (X—23 < -3x+11
Losung: X < 34 = L={Xx000x<34

4 2x-4(-5x+2) < 3(6-2x-20

3 _ 3
Losng: X < 35 7 L_{Axmmmmﬂ}

o) (2x-1)(2x+5) > (x+1)(4x-6)

1 1
Losng: X 7 T35 L-{AxDDDx»E}

2.) Lineare Ungleichungen IT - Schreiben Sie den Ausdruck als Ungleichung:

a) Das Zehnfache einer Zahl vermindert um 12 ist groBer als
das Doppelte der Zahl.

Lésung: 10x-12 > 2x

b) Der dritte Teil einer Zahl, vermindert um 2, ist kleiner als
das Eineinhalbfache der Zahl vergréfert um 1.

1 3
Lésung: §X‘2 < §X+1

c) 12 ist mindestens um 2 kleiner als das Vierfache einer gedachten Zahl.

Lésung: 12 < 4x-2



3.)

Lésung:

4.)

Lineare Ungleichungen III

Losen Sie folgende Fragestellung:

Knut Dimbelmoser mochte seinen 60igsten Geburtstag feiern und hierfiir insge-
samt 400,00 € ausgeben. Der Saal wird voraussichtlich 100,00 € Miete kosten.
Fir das Catering mochte er maximal 15,00 € pro Person aufwenden.

Wie viele Personen kann er mindestens einladen?

400 =

100+15x = 20 =

X = mind. 19 Personen

Er kann mindestens 19 Personen einladen, da er ja als Gastgeber wohl
automatische teilnehmen wird!

Lage einer Parabel - Ergdnzen Sie die Tabelle:

Scheitelpunkt

Funktionsgleichung

Erkldrung der Verschiebung

S(5|-1)

f(x):(x—5)2—1

Die Normalparabel wird um 5
Einheiten nach rechts und eine
Einheit nach unten verschoben.

S(312)

f (x) :(x—3)2 +2

Die Normalparabel wird um 3 Ein-
heiten nach rechts und 2 Ein-
heiten nach oben verschoben.

S(2 1)

(x—2)2+1

—h
—
X
~
I

Die Normalparabel wird um 2
Einheiten nach rechts und eine
Einheit nach oben verschoben.

S(-312)

Die Normalparabel wird um 3
Einheiten nach links und 2 Ein-
heiten nach oben verschoben.

S(0]-2)

Die Normalparabel wird um 2
Einheiten nach unten verschoben.

S(-41-2)

Die Normalparabel wird um 4
Einheiten nach links und 2 Ein-
heiten nach unten verschoben.

S(-2-1)

1
Stauchung in y-Richtung mit 3

Verschiebung um 2 Einheiten

nach links und eine Einheit nach
unten.

S(012)

Spiegelung an der x-Achse,
senkrechte Streckung in y-
Richtung mit 2, Verschiebung um 2
Einheiten nach oben.




5.) Ldsen quadratischer Gleichungen

Losen Sie folgende quadratische Gleichungen mit einem
rechnerischen Verfahren Ihrer Wahl:

) X -2x-8 = 0

Lésung:
+/ +
X¥-2x-8 = 0 = @:2‘ 4+32 236y -apx=-2
2 2 2

by 3x*+15x+12 = 0
Lésung:
X +15x+12 = 0 =

_ —15+y225-144 _-15%9

2 6 6

= x=-10x=-4

o 2X°+6x-20 = 0

Lésung:
2x°+6x-20 = 0 = )(}/:—61 36+160 _-6+14
2 4 4

= X =20x=-5

1.2
—X"=2x-25 = 0
d) 5
Losung:
+
1y ox-25 = 0 = x, =245 _2%3
2 2 1 1

= 0 = X-2x+t1+2x+4-4 = 0

4
= X°+1 = 0 = X = -1 = keineLoOsung



6.) Textaufgaben zu quadratischen Gleichungen
a) Das Produkt von zwei aufeinander folgenden Zahlen betrdgt 240.

Wie lauten die Zahlen?

Losung:
X(x+1) = 240 = X+x-240 = 0

- xy:_11”2“960:_1;:31 — x=150%=-16
2

— Kombinationl: 15016 =240
— Kombination2: (-16){-15) =240

b) Die Seiten eines Rechtecks unterscheiden sich um 5 cm.
Wenn man beide Seiten um 2 cm verldngert, wird der Flachen-
inhalt um 74 cm? groBer.

Wie lang sind die Seiten des urspriinglichen Rechtecks?
Ldsung:

(x+2)(x+7) = X(x+5)+74 = X+9x+14 = X+5x74
= 4x=60 = x=15 und y=20 = Flache300
= X,=17 und y_,=22 = Flache374

7.) Ergdnzen Sie den Text

Funktionen vom Typ f (X) =axX + bx+ ¢ mit & 0 neigen

. Die dazugehorigen Graphen nennt man

Der einer Parabel ist der hochste oder tiefste Punkt.

Ist a> 0, so ist die Parabel nach gedffnet, fir a <0 nach gedffnet.

2 .
Mit der Scheitelpunktform f (X) = a( X+ @ +C Mt &0 kann man die

der Parabel sehr gut bestimmen. Der punkt besitzt dann die Koordinaten
S( | ) Der Wert fir a gibt dabei die oder
an, der Wert fiir b zeigt die Anzahl der Schritte an, um die nach oder

verschoben wird. Der Parameter c ist fiir die

entlang der -Achse zustandig.



Lésung:
Funktionen vom Typ f (X) = ax+bxt c mita#0 heigen quadratische

Funktionen. Die dazugehdrigen Schaubilder bzw. Graphen nennt man Parabeln. Der
Scheitelpunkt einer Parabel ist der hochste oder tiefste Punkt. Ist a > O, so ist die

Parabel nach oben gedffnet, fiir a < O ist nach unten gedffnet.

2 :
Mit der Scheitelpunktform f (X) = a( X+ b) +C mMit & O kann man die
Lage der Parabel sehr gut bestimmen. Der Scheitelpunkt besitzt dann die Koordinaten
S(-b| 9.

Der Wert fiir a gibt dabei die Streckung oder Stauchung an, der Wert fiir b zeigt die
Anzahl der Schritte an, um die nach rechts oder links verschoben wird. Der Parameter

c ist fir die Verschiebung entlang der y-Achse zustdndig.

8.) Parabeln - aber welche Funktionsvorschrift?

a)  Markieren Sie die Scheitelpunkte und benennen Sie deren Koordinaten.

Losung:  S(0]2) S (211

S(11-2) S(=312)



Bestimmen Sie die Funktionsvorschriften der vier gezeichneten Parabeln.

b)




